



XINSHIDAIWENMING

双堆集镇以“小推车”志愿服务新模式助力脱贫攻坚，25支志愿服务队，600余名党员志愿者常年活跃在基层，走村入户，做实事解难题——

志愿服务点亮脱贫路

让贫困户稳定脱贫为落脚点，走进贫困村、贫困户，办实事、解难题，使志愿服务“动起来”“活起来”，让双堆集镇这片红色故土因“小推车”志愿服务更加美丽。

“有困难找书记，他是俺贫困户的贴心人。”吴井村王元庄村村民孟二建，一提起他的村党总支书记马香龙，满口都是“赞”字。日前，孟二建的儿子因病去世，儿媳改嫁他人，撇下两个不满5岁的孩子。沉重的打击和家庭的重担，让孟二建一下子失去了生活的勇气和信心。马香龙带领该村党员“小推车”志愿服务队，经常到孟二建家，尽力帮助解决他家的实际困难。

近年来，革命老区双堆集镇继承和发扬淮海战役“小推车”精神，由镇党委组织部牵头，成立25支“小推车”志愿服务队，600余名党员志愿者传承红色基因，结合自身实际，发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，以助力脱贫攻坚为工作出发点，

了所有积蓄，还欠下5万元外债；2014年，他的家庭被评为建档立卡贫困户，在国家的扶贫政策帮扶下，一件件好事和实事为他家济了贫、解了困。2015年肖泉好顺利完成大学学业，并在合肥找到一份理想的工作。2017年6月，他辞去省城工作，收拾行囊，带着妻子毅然返回家乡，通过笔试、面试成了双堆集镇邹圩村扶贫专干。肖泉好说，前年他加入了邹圩村党员“小推车”志愿服务队后，感觉责任更大、任务更重，带领更多的贫困户树立脱贫信心，通过特色种植、养殖和就业，使12户贫困户摆脱了贫困，走上脱贫致富。

致富不忘回报社会。近年来，从事餐饮业的大桥村爱心“小推车”志愿服务队员杨龚，经常做一些关爱贫困家庭子女的好事。他先后投入资金4万余元，16次深入学校，组织开展“爱心驱寒意、情暖学子心”献爱心活动，使50余名贫困户家庭子女受到了关爱和爱心资助，去年荣登“淮北好人”榜。

“赵主任不仅帮俺家找到了脱贫的路子，还帮俺家打扫卫生、干些农活、联系羊草。虽然俺家去年脱了贫，她还是像走亲戚一样，隔三差五地来帮着俺，把俺拉上脱贫路。”张圩村韩庄村民韩同亚的爱人尹侠逢人就夸赵丽。2015年，尹侠因残被列为建档立卡贫困户，邹圩村“小推车”志愿服务队员赵丽负责包保该户。今年她家的养羊收入、种植收入和养殖补贴、低保金、残疾补贴等算起来共3万多元，且实现了“两不愁三保障”及安全饮水。笑意写在尹侠的脸上：“实现了稳定脱贫，这与赵丽的辛勤帮扶是分不开的。”

赠人玫瑰，手留余香。三年来，双堆集镇各“小推车”志愿服务队伍在脱贫攻坚工作中，先后组织开展送理论、送教育、送科技、送文化、送健康、送平安、送关爱、送新风等志愿服务“八项行动”800余场次，有力地推动了脱贫攻坚工作扎实开展。

曾经是贫困户，今朝是扶贫人。6年前，邹圩村肖泉好的父亲被查出患有肝硬化，为了给父亲治病，家里花光

发挥党建引领作用促进文明创建提升

吴永生



先锋模范作用，着力夯实创建基础。要充分发挥基层党总支或支部的示范引领作用，全面加强支部建设，夯实基层基础。要认真落实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等党内生活制度，找准党建和文明创建的切入点，把创建工作落实到每个基层党组织。特别是根据创建工作出现的新情况新问题，各基层党组织负责人要当好一线创建工作“指挥员”，带领广大党员主动作为，着力解决创建中的热点难点问题，积极投身文明创建工作，不断为党旗增光添彩。

党建作为文明创建的重要内容，是引领、推进文明创建的重要保障。要抓好文明创建，关键是要发挥党建引领作用。要按照“党建带文明创建，创建促党建”的工作思路，鼓励各级党组织积极探索“党建+文明创建”的模式和做法，让党建引领与文明创建相互促进、相互融合。

笔者认为，发挥党建引领作用，首先要发挥党的领导核心作用，为创建提供坚强保障。党的领导是政治、思想和组织领导的统一，要发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。对于文明创建工作来说，全市上下要紧紧围绕市委、市政府创建工作部署，通过进一步强化组织领导，健全工作机制，真正形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、班子成员合力抓的良好格局，充分发挥党建引领作用，集中力量办大事、办好事、办成事。

发挥党建引领作用，其次要发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，带动更多的群众参与文明创建，实现共创共建共享。

全国文明城市是含金量最高的城市品牌，是十分重要的无形资产，创建全国文明城市是一项顺民意、得民心的利民工程和实事工程。坚持党建引领文明，文明提升党建，就能凝聚起文明创建的强大合力，再次书写出淮北新时代精神文明建设的精彩答卷。

濉溪镇黄桥村开展移风易俗宣传



做起，从现在做起，抵制陈规陋俗和封建迷信，争做文明新风的积极倡导者和自觉实践者，共同营造简朴纯洁的社会风气，共同建设文明家园。现场共计发放宣传手册500余份。

近年来，濉溪镇把移风易俗工作作为加强农村、社区精神文明建设的重要抓手，在落细、落小、落实上持续用力，通过宣传教育、示范引导、制度保障、文化引领等措施，开展了移风易俗宣传活动。

活动中，黄桥村新时代文明实践站的志愿者们为村民发放移风易俗宣传手册，呼吁广大村民从个人工作向纵深发展。

培育和践行社会主义核心价值观·淮北在行动

高考路上暖心陪伴 ——公交司机周艾连续3年参与爱心送考

■记者 刘星 通讯员 黄敦才

2020年高考于昨日落下帷幕。汽运公交分公司延续往年公益服务，高考期间继续开展爱心送考，给广大考生提供安全、优质、便捷的公交服务，希望每一位考生可以因为爱心司机的热情服务，带着愉悦的心情走进考场。

周艾是汽运公交分公司一名公交车驾驶员。他连续3年参加爱心送考公益活动，驾驶着专线送考大巴将考生送往各自的考点。

每次爱心送考前一周，周师傅就开始为送考准备三件事：检查车况、

提前熟悉指定线路、和学校带队老师提前沟通。

虽然开公交车已有5年，但再熟悉的线路，周师傅都会提前再开一遍，熟悉路况。

高考这两天，周师傅都是提前半小时把公交车停放在指定起始站点——实验高中等候考生。

利用半小时，周师傅把车辆里里外外打扫得干干净净，并给全车做了消毒处理。

周师傅说：“高考是大事情，早点到，给车辆消毒，看着孩子们上车，我心里踏实。”

7点45分，车辆准时发车，周师傅再三确认了考生人数无误后，方才驾车出发。一路上，细心的周师傅发觉车上气温有些凝重，便讲了几个小笑话缓解考生的情绪。还别说，这一招还挺管用。考生们原本有些焦虑的神情渐渐变得轻松起来，有说有笑地到达考点。“孩子都不要着急站起来，不要走动，等我把车停稳啦！”周师傅一边提醒考生一边将车辆缓慢停稳，随后他拿起喊话器提醒考生检查随身携带物品，并祝福考生金榜题名。此时，车厢内响起阵阵掌声。望着孩子们一张张自信的笑脸，周师傅的眼眶有些湿润。

质朴家风吹开和美花 ——记市“最美家庭”孙敏家庭

孙敏自己的父母住在农村，每个月她都会抽时间回家陪伴照顾。在母亲病重的几年里，她与弟妹几人数十次奔波于淮北和上海之间，尽最大努力陪母亲走好生命的最后一程，受到乡亲邻里的高度赞美。

结婚二十多年来，夫妻俩互敬互爱、共同成长，在人生的一次次困难面前，在工作的一次次转折面前，二人携手走过、互为支撑。

作为工程师，李狂飚对待工作认真负责、精益求精，在妻子的支持下不断进取，不仅取得更高层次的学历，还多次获得“先进工作者”等荣誉称号。

夫妻比翼齐飞，才是真的好。工作26年来，孙敏换了数个不同的工作岗位，在每个岗位上都是干一行爱一行、干一行钻一行、干一行精一行。在工作之余，她还克服年龄大和时间不足上的困难，不忘学习充电，获得经济师职称证书，还多次获得“优秀公务员”等各项荣誉称号。

在家，孙敏是好女儿、好儿媳、好妻子；在外，她是好同学、好朋友、好大姐。“我完了！我得了脑瘤！”2010年的一个晚上，孙敏接到一位同学的电话，同学在电话中泣不成声。放下电话，孙敏就赶到这位同学家里。

了解到这位同学病情较重、经济窘迫的情况下，她与丈夫商量拿出2万块钱，又积极发动亲友、同学捐款，共筹得治病款4万余元，送到了同学手中，解决了她治病的燃眉之急。

这之后，她经常上门探望，开导同学放松心情、积极接受治疗。值得欣慰的是，这位同学经过治疗现已恢复健康。“孩子，要不是你的帮助，小玲（化名）怕是扛不过去这一关啊！”后来，同学的母亲特意登门致谢，感谢孙敏在关键时刻帮助自家女儿挺过了



孙敏家庭合影

生命的难关。

“立家规、传家训、树家风。一个人好品性的形成，必然源于他的家风家训。”孙敏如是说。

她的母亲虽然没读过书，但性格里的善良、宽厚是给儿女最好的教育。母亲一生勤劳质朴、与人为善，在那个物资匮乏的年代，便经常接济困难亲戚和邻居。孙敏的公公一生教书育人，对学生充满爱心，资助了很多困难学生，直到晚年还经常有年近七旬的学生来看望他。受到父亲的影响，孙敏的丈夫经常说：“如国难当前，只要国家需要，我义不容辞，为国奉献！”疫情期间，夫妻二人响应号召，积极参与社区志愿服务，还通过不同渠道为武汉捐献出一份力量。

了解到这位同学病情较重、经济窘迫的情况下，她与丈夫商量拿出2万块钱，又积极发动亲友、同学捐款，共筹得治病款4万余元，送到了同学手中，解决了她治病的燃眉之急。

这之后，她经常上门探望，开导同学放松心情、积极接受治疗。值得欣慰的是，这位同学经过治疗现已恢复健康。“孩子，要不是你的帮助，小玲（化名）怕是扛不过去这一关啊！”后来，同学的母亲特意登门致谢，感谢孙敏在关键时刻帮助自家女儿挺过了

上接传承，下续荣光。自女儿出

生以来，孙敏夫妻俩极为看重教育，从小培养孩子多方面的才能，鼓励孩子多读书、读好书、开阔眼界。在这样的家庭氛围和精心教导下，女儿从小形成了努力好学、坚强乐观、与人为善、能吃苦不怕苦的品格。如今，女儿已经是北京邮电大学的大二学生，在校期间不仅拿到了奖学金，还获得“三好学生”称号，目前已经成为入党积极分子。

在父母的影响下，女儿还热心公益，先后成为北京市马拉松、北京市半程马拉松志愿者，还参加了圆明园志愿讲解活动。

家是最小国，国是千万家。孙敏的家庭是千千万万中国家庭中的一个小家庭，他们既是平凡的儿女，也是平凡的父母，他们用平凡善举构筑了不平凡的家庭。